

香港首季度IPO全球第四

彭博：将继续碾压新加坡

中国出台提振经济措施，以及内地DeepSeek掘起所带来的中国资产重估，助推港股今年首季表现跑赢全球多个主要市场。伦敦证券交易所集团交易商情(LSEG Deals Intelligence)及毕马威昨日都发表了香港首季IPO报告，其中，毕马威的统计显示本港首季共完成15宗IPO，集资额177亿港元，位列全球第四，金额高去年同期近3倍，是自2021年以来第一季度新高。增长势头亦反映在IPO申请数量上，目前申请宗数已增至120家企业，较2024年年底的86家显著增加，毕马威相信今年香港IPO市场将迎来充满活力的一年。

香港文汇报的报道还称，2024年香港共71宗新股上市，集资870亿港元，全球排名位列第四。

DeepSeek等科技热潮推升流动性和估值

毕马威中国资本市场及执业技术主管合伙人刘国贤表示，香港今年首季超过10亿港元集资额的IPO便有6宗，去年同期仅有1宗。这一亮眼表现，主要受DeepSeek推出所推动，市场对内地科技公司的兴趣显著增强，对市场流动性和估值的提升发挥了

关键作用。同时，内地监管机构的鼓励，以及接通国际资本市场需求，驱动了“A+H”公司的增长。

毕马威中国新市场及生命科学行业香港主管合伙人朱雅仪表示，在两会过后，中证监提出了新一轮资本市场优化，旨在推动全面投资改革，优先考虑高质量发展并降低风险。特别是支持尚未盈利但具有高质量的科技初创企业上市，将进一步促进中国内地科技公司的创新和发展。

120新股排队 “A+H”受青睐

香港新股市场的增长势头还反映在IPO申请数量上，目前申请宗数已增至120家企业，较2024年年底86家有显著增加。这一升势主要源于第一季有51家企业首次提交申请，而上一个季度仅有24家。特别是“A+H”上市模式日益受青睐，首次提交申请的企业中，约有四分之一来自A股的上市公司。毕马威中国香港资本市场组主管合伙人刘大昌表示，该行看到一些内地科技公司，正考虑透过特专科技公司通道来港上市，他相信香港IPO市场将迎来充满活力的一年。

伦交所集团交易商情数据则

显示，今年首季全球IPO(包括二次上市)的总集资额为266亿美元，较去年同期有12.6%增长，是2022年以来，首季最佳数额。其中，港股首季融资额达167亿美元，较去年同期增长了13倍多。股票资本市场发行数量也较去年同期增长了15.4%，这主要得益于3月份的两笔大型上市后集资：比亚迪(1211)56亿美元和小米(1810)55亿美元的股份配售。

港股2024年IPO规模为新加坡数百倍

最新统计显示，香港今年首季的新股市场总集资额排名升至全球第四。2023年香港的新股市场曾落后于印度及印尼，排名更曾跌至全球第十。今天香港新股市场能够重振雄风，实有赖中央去年下半年来持续推出提振经济措施，推动经济及市场气氛回稳，中国证监会公布5项资本市场对港合作措施(简称“惠港5招”)当中更明确提出“支持内地行业龙头企业赴香港上市”，随后内地家电龙头美的集团来港二次上市，总集资逾306亿元，成为港股近三年来最大IPO。在中央支持下，港股及IPO市场亦回复畅旺。

彭博经济研究分析师Francis Chan及BI资深产业分析师Sharnie Wong昨日发表的研究报告指出，在可预见的未来，香港料将在股权资本市场和交易量方面碾压新加坡等亚洲其他市场，原因是中国内地的融资需求可能令香港IPO规模翻一番，随着内地加快审批境外上市申请，可能推动中资发行人双重上市，并吸引独角兽企业回归，2025年香港IPO规模可能增长逾一倍，募集资金有望突破220亿美元。

报告说，过去6个月里，香港股市上涨逾30%，这也可能吸引更多股票发行。新加坡IPO规模有望从去年的3,400万美元低点反弹，但2024年退市公司(20家)超过了新上市公司(4家)。香港去年IPO额为112亿美元，及有71宗上市。

报告又指，新加坡股市另一个软肋是其一直未能成为东南亚的股权融资中心，并且可能无法从东南亚其他市场获得大量资本市场业务。作为中国内地的离岸金融中心，香港市场IPO业务远超新加坡。新加坡依仗的东盟10国，其一体化程度远低于拥有20个成员国的欧元区，而主要东盟成员国都拥

有自己的货币和为企业成长提供资金的在岸股市，这也令新加坡在吸纳上市公司方面加倍辛苦。

2024年，马来西亚以16亿美元的股票IPO规模位居东南亚之首，其次是印尼(9.07亿美元)和泰国(7.97亿美元)。菲律宾和越南的IPO集资额均超过2亿美元，远超新加坡的3,400万美元。

报告称，在市场担忧美国经济放缓之际，外国投资者重燃对境外上市中资股票的兴趣，香港市场料将吸引更多资金流入，从而维持比新加坡市场更高的市值和成交量。在过去6个月里上涨逾30%之后，目前港股市值约为5万亿美元。1月和2月，香港股市日均成交额达286亿美元。中资企业的市值占香港股市总市值的81%，香港与内地交易所的互联互通机制覆盖了香港股市92%的成交额。

相对于香港，新加坡股市虽然更多元化，上市公司来自本土、其他东南亚国家，还包括一些中国内地企业，但新加坡股市市值仅约6,600亿美元，与香港相去甚远；新交所今年前两个月股市日均成交额为9.44亿美元，同样落后于香港。

七榄狂热 香港“超级三月”盛况空前

作为香港盛汇“超级三月”的重头戏，香港国际七人榄球赛3月30日在启德体育园迎来最后一天赛事。当日下午，国泰航空一艘客机低空飞跃维港及启德临近上空，吸引大批香港市民游客久久观望，盛况空前。香港“超级三月”盛事连连，吸引大量访客赴港参与，特区政府相关数据显示，截至28日，香港在3月已接待超过340万名旅客，按年增加约12%。

香港中通社报道，香港启德体育园本月开幕，于30日闭幕，连续三天的香港国际七人榄球赛，将热闹气氛推上另一个高点。

球迷热情高涨点燃启德主场馆 中国香港队斩获七榄男女“银剑杯”赛冠军

今年首度移师启德体育园举办的七榄赛事，随天色渐晚，气氛亦越发火热。启德主场馆足有约5万个座位，现场却几乎座无虚席，人山人海，人头涌动之下，欢呼声、呐喊声此起彼伏，各色国旗在来自不同国家及地区的球迷们手中舞动，气氛一片火热，更令人眼花缭乱。作为香港国际七人榄球赛最后一个比赛日，球迷热情高涨点燃了启德主场馆。

当日下午，国泰航空的特别航班低空飞跃维多利亚港，掠过启德体育园主场馆附近上空。低至1100尺的飞行高度，亦是为了纪念旧启德机场100周年。不少市民及游客抬头观望，太平山顶上，无数摄影爱好者或飞机迷不断按下相机的快门；体育园内许多观众，更是在场馆南看台玻璃幕墙附近，观望着这架飞机的身姿。

在当天银剑赛女子组决赛，香港队以45:5击败哈萨克，赢得冠军。另外，中国香港男子队以38:5战胜中国男子队夺得银剑赛男子组冠军。男女双双在银剑赛上称王封后。

李家超感受香港七榄狂欢期待未来盛事精彩不断

香港特别行政区行政长官李家超亦到场观赛。他形容，场馆上盖打开，天气虽凉却无阻高涨热情；灯光效果、音响设备、充满活力的布



3月30日，香港国际七人榄球赛决赛日各项比赛在启德体育园主体育场举行，阿根廷队在男子决赛中，以12:7战胜法国队，获得冠军。图为香港特别行政区行政长官李家超(中)为阿根廷队颁发冠军奖杯。

置一应俱全，球迷的喝彩声响彻场馆，让这项香港盛事焕然一新。

李家超亦置身其中，和球迷一同喝啤酒、享受赛事，并与男女榄球队球员聊天，祝贺他们分别在银剑赛中夺冠。他表示，香港七榄已是本地旗舰盛事之一，推动香港成为国际体育盛事之都；启德体育园主场馆首场大赛已圆满“达阵”，作为香港的新主场，期待未来的盛事精彩不断。

在七榄闭幕礼上，启德主场馆上空共燃放了一分钟的烟火。场馆四方看台上盖共安装近30个发射点，多角度燃放25米高的十色烟火，并配合球场草坪多支8米高的火柱，为香港的夜晚再添盛事之光。

香港续推盛事经济吸高增值商务旅客

香港特别行政区政府财政司司长陈茂波30日表示，“超级三月”盛事连连，吸引大量访客来港参与。香港未来会继续推动“盛事经济”，特别是举办主题鲜明、具吸引力的大型活动、峰会和展会，吸引更多高增值商务旅客来港，为行业带来更多生意机会。

陈茂波发表网志指，截至28

日，香港在3月已接待超过340万名旅客，按年增加约12%，包括约96万名非内地旅客。酒店业界亦表示，旺区酒店最近入住率近九成，零售业反映市面人流明显增多，对生意有一定帮助。

陈茂波日前参与正在湾仔会展举行的巴塞尔艺术展，大会预计一连五日的展会入场人次将比去年同期的7.5万人为多。在网志的影片中，陈茂波与来自不同地区的访客交流。他表示，除了享受艺术，亦希望大家可以在香港做生意。

陈茂波指出，体育园的开幕为紧凑而刺激的赛事提供更大场地和国际级设施，加上政府大力支持和各界合力推广，七榄今届入场人数预计录得破纪录的14万人次，场内60多个企业包厢亦早已全被认购。

陈茂波表示，不少本周来港出席金融盛事的企业高管向他提到，十分期待在会议后，能抽空观赏球赛及参与其他文化盛事。国际嘉宾指出的其中一个反馈相当一致，即认为香港恢复了往日的生气和活力，对香港的看法愈趋正面和积极，更希望通过香港作为平台，探索更多到内地和区内的投资机会。

琼港澳签约合作构建“黄金旅游三角区”

中新社报道，琼港澳旅游发展战略合作交流座谈会暨签约仪式4月1日在海口举行。海南省旅游协会分别与香港旅游业议会、澳门旅游商会签署旅游发展战略合作协议，将重点打造“一程多站”跨境精品旅游线路，构建琼港澳“黄金旅游三角区”。

海南与港澳地区地缘相近、人缘相亲、文化相通，共享政策叠加优势。当前，海南实行77国人员可免签入境海南、港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签政策，以及240小时过境免签政策。

业界人士称，港澳地区具备国际化旅游服务经验，琼港澳三地政策与资源的深度融合，为共

同开拓国际旅游市场提供广阔前景。

据了解，此次签署的《琼港澳旅游发展战略合作协议》《琼港澳旅游发展战略合作协议》，明确琼港澳三地将以“优势互补、资源共享、互利共赢”为方向，围绕品牌共建、客源互送、线路共推、人才交流等领域深化合作，联合策划国际旅游推广活动，打造具有全球辨识度的旅游IP，同时建立旅游人才联合培养机制，为行业可持续发展提供智力支撑。

海南省旅游和文化广电体育厅相关负责人表示，此次签约将进一步强化琼港澳三地在旅游领域的合作与交流，共同打造具有国际影响力的旅游品牌。

台积电在高雄举办2纳米扩产典礼

台湾半导体代工龙头台积电3月31日在高雄举办2纳米扩产典礼，台当局行政机构负责人卓荣泰强调，台积电2纳米制程不会到美国，明年也会在台湾增加生产，不会到世界其它地方生产。

台积电31日在高雄楠梓科学园区举行2纳米扩产典礼，台积电资深副总秦永沛致词时强调，台积电高雄第一厂将于今年下半年量产，连同第二厂及未来的三座工厂，投资总额将达1.5万亿新台币，带动7000个工作机会和2万个营建工作机会。

秦永沛表示，台积电2纳米制程“独步全球”，和现行量产的3

纳米制程相比，速度提升10%到15%，功耗降低25%到30%。

当天典礼除秦永沛等台积电高层外，还有卓荣泰、行政机构秘书长龚明鑫、经济部门负责人郭智辉、“国科会”副主委苏振纲等台当局官员。

台积电日前宣布增加对美投资至1650亿美元，引发外界担忧台积电变成“美积电”。卓荣泰强调，台积电2纳米制程不会到美国，“绝对不可能”，台积电会将最先进制程和研发重心放在台湾，并保证明年在台湾增加生产，不会去世界其它地方生产。

